

人民日报社论

谱写全运荣光 展现时代风采

热烈祝贺第十四届全国运动会开幕

三秦大地活力澎湃,运动健儿激情飞扬。今天,第十四届全国运动会在陕西西安隆重开幕。在中国共产党成立100周年、“十四五”开局之年,举办一届精彩圆满的全运盛会,必将进一步提升我国竞技体育综合实力,带动群众体育发展,为推动增强人民体质、推进体育强国建设,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献更大力量。

体育强则国家强,国家强则体育强。党的十八大以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,我们全面推进群众体育、竞技体育、体育产业等各方面发展,深入实施全民健身国家战略,提升体育公共服务水平,大力发展冰雪运动,体育事业取得长足发展。在第三十二届奥运会和第十六届残奥会上,中国体育代表团表现出色,取得优异成绩,实现了运动成绩和精神文明双丰收,为祖国和人民赢得了荣誉。全运会是国内最高水平的综合性运动会,是全面展示和推动我国体育事业发展的重要窗口。接续奥运荣光,激励时代精神,本届全运会定能更好展示我国体育事业发展取得的巨大成就,书写新时代体育事业高质量发展的崭新篇章。

体育对提高人民健康水平、满足人民对美好生活向往、促进人的全面发展具有重要意义,“发展体育运动,增强人民体质”是我国体育工作的根本任务。把群众体育纳入全运会,组织人民群众广泛参与,有利于更好发挥举办全运会的作用。本届全运会以“全民健身、同心同行”为主题,在展示运动健儿拼搏风采的同时,积极推广全民健身活动,普及科学健身和健康生活知识,带动更多人参与体育锻炼。首次设立的群众赛事活动展演项目吸引了全国各地的群众参加,生动展示了健康快乐、乐观进取的美好生活景象。组织开展“我要上全运”系列赛事活动上千场,引导群众参与全运、融入全运、共享全运,进一步营造了全民健身的社会氛围,促进了健康中国建设。

习近平总书记强调:“全面建设社会主义现代化强国,需要在各方面都强起来。”在新征程上开拓奋进,实现体育强国目标,要坚持以人民为中心的发展思想,把人民作为发展体育事业的主体,把体育健身同人民健康结合起来,把弘扬中华体育精神同坚定文化自信结合起来,坚持举国体制和市场机制相结合,推动群众体育、竞技体育、体育产业协调发展,努力开创新时代我国体育事业新局面。全民健身是全体人民增强体魄、健康生活的基础和保障,要以举办全运会为契机,把满足人民健身需求、促进人的全面发展作为体育工作的出发点和落脚点,广泛开展全民健身活动,不断提高人民健康水平。要使全运会成为展示备战训练成效、出成绩出人才的重要平台,通过举办全运会为北京2022年冬奥会、冬残奥会成功举办积累宝贵经验,确保为世界奉献一届简约、安全、精彩的奥运盛会。

第十四届全运会,是全运会首次走进我国中西部地区。陕西省认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神,克服新冠肺炎疫情带来的不利影响,精益求精扎实做好各项筹办工作。秉持创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,借助筹办全运会的历史机遇,大力实施惠民工程,充分释放全运会的综合效益,第十四届全运会一定能生动展示陕西人民奋发进取的精神风貌,有力推动陕西经济社会高质量发展。

当前,全党全国各族人民正在意气风发向着第二个百年奋斗目标迈进。发展体育事业不仅是实现中国梦的重要内容,还能为中华民族伟大复兴凝聚起强大精神力量。希望各代表团运动健儿们发扬中国体育的光荣传统,弘扬体育道德风尚,以“使命在肩、奋斗有我”的责任担当和“人生能有几回搏”的拼搏精神,在新的起点上推动我国体育事业不断实现新进步,在体育强国建设中再立新功。

预祝第十四届全运会圆满成功! 新华社北京9月14日电

“数字城管下乡”是双赢之举



□刘孙恒

9月7日,第九届广东省省直机关“先锋杯”工作创新大赛组委会办公室发布晋级公告,公布本次大赛晋级决赛名单。其中,珠海市城市管理和综合执法局“乡村人居环境治理的珠海实践——数字城管下乡,将公共服务延伸至农村”项目在全省65家省直、中直驻粤单位和21个地级市直机关工委的659个作品中脱颖而出,成为我市市直机关单位中唯一入围决赛的作品。(本报9月14日07版)

“数字城管下乡”脱颖而出是生动实践的结果。“数字城管下乡”指的是聚焦农村卫生环境无基础设施、无专人养护、无长效管理机制的难点问题,依托网格化、信息化和大数据管理的优势,建立完善“发现问题—上报案件—精准派遣—解决问题—验收核实—评价考核”科学管理体系,把全市122个行政村纳入数字

城管网格,将城市治理服务向农村延伸,加快补齐农村要素配置的短板,形成改善和保障农村人居环境的长效机制,让村民享受市民待遇。

城市管理向农村延伸,执法和服务开始向农村下沉,是城市化发展到一定程度的必然。伴随着城市化进程,城乡发展一体化越来越成为社会共识,进一步巩固拓展脱贫攻坚成果,促进脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接,更加需要城市加快反哺农村,给予要素资源保障,实现优势互补。

早在2014年,珠海就搭建了“数字城管指挥平台系统”——借力大数据和信息化手段,构建起一个“平台指挥、监督,各职能部门、各县镇街、各企事业单位具体执行”的“大城管”格局。2017年,珠海数字城管开全国先河,创新性地将城市管理服务向农村延伸,通过建立起“四有”举措:有一个主动的服务平台、有一个管用的投诉渠道、有一个长效的管理机制、有一套新鲜的“解决方案”,为广大农民提供精细化、信息化的公共服务。

“数字城管下乡”是双赢之举。于城市而言,通过数字城管建设,利用大数据和信

息资源的及时共享,职能不再交叉重叠,可以有效提升城市管理执法和服务水平。于农村而言,行政力量开始介入农村公共事务,与村民自治力量形成双向合力,可以更好地发挥治理效果,农村里的一些“城市病”不再没人管,公共服务保障水平得以不断提升。

“数字城管下乡”的实效也是看得见的。例如,2021年上半年,数字城管共巡查处理农村人居环境案件2.19万宗,结案率达到91.96%。村民最为关注的垃圾乱倒、污水乱排、乱搭乱建、路灯不亮、厕所恶臭、危旧房屋等高发类问题得到了快速处理,有效改善了和巩固了珠海的村容村貌,加快了珠海城乡融合的一体化进程,实实在在地提升了农民获得感、幸福感和安全感。

小康不小康,关键看老乡。在全面建设社会主义现代化国家新征程上,需要把更多资源投入到乡村,为乡村全面振兴提供坚强支撑、注入强劲动力。具体到“数字城管下乡”,也要看到,农村与城市有着显著差别,不能照抄照搬城市的管理经验,而应结合具体实际,进行创新性地探索,这也意味着“数字城管下乡”是一个不断探索的过程。

多管齐下推动“双减”落地见效



□丁焕松

日前,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》,明确校外培训机构不得占用国家法定节假日、休息日及寒暑假组织学科类培训。随后,珠海市教育局也发布相关工作通知,提出规范培训服务行为等要求。(《珠江晚报》9月12日03版)

百年大计,教育为本。长期以来,过多的作业负担、沉重的校外培训负担,让广大中小學生及其家长苦不堪言。随着国家和地方“双减”政策的出台,如何推动“双减”政策措施落地见效,建设更高质量的教育体系,促进中小學生全面发展,成为社会公众普遍关注的焦点。

学校是教书育人的“主阵地”,也是落实“双减”政策的责任主体。要在课堂教学上下下功夫,创新教学方式方法,调动学生的学习兴趣和不断提升课堂效率;在作业设计上多动脑筋,既要符合学生年龄特点和学习规律,又要体现素质教育导向;在考试试题上多花心思,增强试题的开放性、灵活性,减少“死记硬背”和“机械刷题”……通过提升学校教育质量,才能减轻家长和学生对校外培训机构的依赖。

如果说提升学校教育质量是落实“双减”的重头戏,那么深化教育评价改革就是重中之重。有什么样的评价“指挥棒”,就有怎么样的办学导向。发挥好教育评价“指挥棒”作用,才能确保教育方向不走偏,“双减”政策真正得到落实。一方面要打破“唯分数论”倾向,把立德树人成效作为根本标准,推动学校从比升学率、比分数成绩向素质评价转变,促进学生德智体美劳全面发展;另一方面,把学业水平、身心健康、兴趣特长、师生关系、学业负担等指标纳入中小学教育质

量评价范畴,构建更加合理的教育评价体系,推动学校育人方式深层次变革。

不合理的校外培训破坏了教育公平,也增加了学生和家长的焦虑。从新闻报道情况来看,目前我市一些培训机构并没有认真贯彻落实“双减”有关政策。值得注意的是,一些地方学科类培训活动开始转入地下,打着“家政服务”“住家教师”“众筹私教”的幌子暗地进行。对此,我市有关部门也要引起重视,加大对培训机构违规活动的监管和执法力度,加强对隐形变通培训行为的辨别,对于证照不全的机构和违规开展培训要按规查处,同时也要引导现有学科类培训机构转型发展。

落实“双减”政策任重道远,需要家校协同配合和全社会共同努力。作为学生家长,望子成龙的心态可以理解,但不要再去盲目攀比和跟风报班,给予子女增加额外的压力。只有摆正心态,做到家庭学校同步减负,形成良好的教育生态环境,才能促进中小學生健康成长。

专题

珠海“平安+”市域社会治理指数8月月度指数出炉

全市综合得分85.823分

□本报记者 罗汉章 通讯员 王樨

9月14日,记者从市平安办获悉,珠海“平安+”市域社会治理指数之8月月度指数出炉,8月珠海“平安+”市域社会治理指数综合得分85.823分,较上月综合得分上升。4项指标中,有6项指标得分环比上升,有6项指标得分环比下降,其中社会稳定、安全生产、城市管理、交通安全4项指标得分变化较明显。

社会稳定方面,影响社会稳定的因素增多。安全生产方面,生产安全事故减少,8月共发生5起,事故类型为高处坠落、触电、物体打击和其他伤害。城市管理方面,城管事件数环比下降29.36%,其中乱摆卖、乱堆放、乱停放分别环比下降10.79%、38.12%、57.69%,但乱搭建环比上升47.82%。交通安全方面,交通警情环比下降4.92%,交通死亡事故减少,道路交通拥堵指数下降。

各区域社会治理最新表现

从全市5个区(香洲、金湾、斗门、横琴、高新)综合得分来看,横琴、斗门排名第一、二位。

横琴新区8月社会治理状况良好,全市排名第一,有7项指标表现优秀,其中安全生产得满分。14项指标中,有7项指标得分较7月上升,其中安全生产、治安指数、交通安全和消费评价四方面得分上升明显;有6项指标得分较7月下降,其中社会稳定、社会共建和消防安全三方面得分下降明显。治安指数方面,违法犯罪警情环比下降12.9%。其中盗窃、打架斗殴警情分别环比下降48.89%、57.89%。交通安全方面,交通警情环比下降16.32%,道路拥堵指数下降。消费评价方面,涉及消费维权投诉的事件环比下降69.86%。社会稳定方面,影响社会稳定的因素增多。社会共建方面,市民参与社会共建率下降。消防安全方面,8月发生1起消防事故。

斗门区8月社会治理状况良好,全市排名第二,有8项指标表现优秀。14项指标中,有5项指标得分较7月上升,其中安全生产、社会共建、消防安全和消费评价四方面得分上升明显;有7项

指标得分较7月下降,其中治安指数、社会正气和交通安全三方面得分下降明显。安全生产方面,生产安全事故减少,8月发生1起触电事故。社会共建方面,市民参与社会共建率上升。消防安全方面,消防事故减少。治安指数方面,违法犯罪警情环比上升6.03%,其中诈骗、打架斗殴、噪音扰民、故意伤害和电信诈骗分别环比上升11.11%、14.81%、22.22%、25%和28.24%。社会正气方面,局部地区人民调解成功数和见义勇为事例减少。交通安全方面,交通警情环比上升6.51%,发生两起交通死亡事故。

金湾区8月社会治理状况良好,全市排名第三,有7项指标表现优秀,其中社会稳定得满分。14项指标中,有7项指标得分较7月上升,其中安全生产、城市管理和交通安全三方面得分上升明显;有4项指标得分较7月下降,其中消防安全得分下降明显。安全生产方面,生产安全事故减少,8月发生1起物体打击类生产安全事故。城市管理方面,城管事件数环比下降25.91%,其中乱堆放和乱停放分别环比下降28.48%和35.77%,但乱搭建环比上升72.55%。交通安全方面,8月交通警情减少,没有发生交通死亡事故。消防安全方面,消防事故增多,8月发生两起消防事故。

香洲区8月社会治理状况良好,全市排名第四,有5项指标表现优秀。14项指标中,有5项指标得分较7月上升,其中安全生产、城市管理和交通安全三方面得分上升明显;有8项指标得分较7月下降,其中社会稳定、治安指数和社会保障三方面得分下降明显。安全生产方面,生产安全事故减少,8月发生1起高处坠落事故,造成1人受伤。城市管理方面,城管事件环比下降43.83%。其中乱堆放和乱停放分别环比下降50.77%和104.58%,乱搭建环比上升46.61%。交通安全方面,交通警情环比下降10.98%,道路交通拥堵指数下降。社会稳定方面,影响社会稳定的因素增多。治安指数方面,违法犯罪警情环比上升4.33%。其中盗窃、诈骗、噪音扰民、勒索和电信诈骗警情分别环比上升

2.3%、5.94%、15.16%、10.34%和38.25%。社会保障方面,涉及劳动报酬纠纷案件增多。

高新区8月社会治理状况良好,全市排名第五,有5项指标表现优秀,其中社会稳定和消防安全两方面得满分。14项指标中,有5项指标得分较7月上升,其中食品药品安全和交通安全两方面得分上升明显;有6项指标得分较7月下降,其中安全生产方面得分下降明显。食品药品安全方面,食品安全事故减少,8月没有食品安全事故发生。交通安全方面,交通死亡事故减少,8月没有交通死亡事故发生,道路拥堵指数略有下降。安全生产方面,8月发生两起生产安全事故,事故类型为高处坠落和其他伤害。

分类指标情况

与7月对比,8月全市有6项指标得分上升,分别是安全生产9.694分、城市管理2.433分、市民诉求3.888分、食品药品安全9.114分、交通安全8.055分、消费评价3.904分;有6项指标得分下降,分别是社会稳定9.792分、生态安全4.693分、社会共建3.678分、治安指数13.233分、消防安全4.714分、社会保障4.414分。

城市管理(满分5分):8月全市城市管理指数2.433分,该项指标仍处于“预警”状态,与7月得分相比上升了0.213分。数据显示,香洲区得分上升幅度最大,比7月得分上升了0.47分。

治安指数(满分10分):8月全市治安指数13.233分,违法犯罪警情数环比上升2.36%,其中诈骗、电信诈骗和噪音扰民警情,分别环比上升9.48%、28.9%和13.1%。但盗窃警情环比下降4.04%。从数据上看,与7月相比,横琴新区得分上升幅度最大,上升了0.452分。斗门区得分下降幅度最大,下降了0.238分,排名靠后。

市民诉求(满分5分):8月全市市民诉求指数3.888分,与7月得分相比上升了0.008分。数据显示,横琴新区得分上升幅度最大,比7月得分上升了0.088分。香洲区得分下降幅度最大,比7月得分下降了0.016分,排名最后。

8月各镇街“平安+”指数情况及排名

Table with 16 columns: 排名, 镇街, 社会稳定, 生态安全, 安全生产, 社会共建, 治安指数, 文明指数, 城市管理, 社会正气, 市民诉求, 食品药品安全, 交通安全, 消防安全, 消费评价, 社会保障, 综合指数, 平安提示

8月各地区“平安+”指数情况及排名

Table with 16 columns: 排名, 区域, 社会稳定, 生态安全, 安全生产, 社会共建, 治安指数, 文明指数, 城市管理, 社会正气, 市民诉求, 食品药品安全, 交通安全, 消防安全, 消费评价, 社会保障, 综合指数, 平安提示

温馨提示

市平安办将每月通报市域社会治理状况,把发现的问题反馈到相关镇街和部门开展整改,全程监督跟进。市民可关注“珠海平安指数”微信公众号,点击“社会共建”通道,每月为自己所在地区的平安状况打分,评价平安工作,反映平安问题,同时监督处置进展。市平安办将在月末随机抽选30名市民赠送精美礼品。



扫码关注“珠海平安指数”微信公众号